

驻江门市台山市水步镇帮镇扶村工作队:

# 盘活村集体资源 摘掉经济薄弱村帽子

■采写:新快报记者 严蓉

2021年6月,江门市统计局、台山市司法局派人员来到了江门市台山市水步镇,组成驻镇帮镇扶村工作队(下称驻镇工作队),其中李达钊任驻镇工作队队长,也是驻荔枝塘村第一书记。“既要协管全镇的乡村振兴整体规划,也要具体到每一个村的提升发展,工作队的压力确实不小啊。”李达钊说。

万事开头难,只要肯登攀,在驻镇工作队和村“两委”班子的齐心协力下,不到一年的时间,水步镇就有了翻天覆地的变化,尤其是重点帮扶村荔枝塘村更是焕然一新:“厕所革命”不仅改变了村容村貌,也给村民提供了极大的生活便利;道路拓宽、兴建小型排洪站,为村民解决了最迫切的难题;治理农村生活垃圾、推进拆旧复垦、硬化村道等措施,逐步让荔枝塘村面貌焕然一新……而更为重要的是,在驻镇工作队的推动下,荔枝塘村还盘活了村集体产业,大幅提升产业价值,解决村集体经济极为薄弱的现状,为未来发展打下良好经济基础。

## 联合多方共同解决难题

作为重点帮扶的荔枝塘村,其原有基础十分薄弱。“荔枝塘村资源少,各方面基础建设在全镇都是排名靠后,并且村集体经济收入很少,村容村貌也比较差。”李达钊说,驻镇工作队来到村里考



①驻江门市台山市水步镇帮镇扶村工作队走访村民了解情况。

②福塘村的断头路,工作队利用驻点经费,将其硬底化,打通与绿道的连接。

③驻镇工作队帮“五保户”修建户厕。

察,他们深深地明白,没有钱,是制约发展的枷锁。“荔枝塘村原有公厕9间,虽然都整洁干净,但按新农村厕所标准来看,部分未能达标,需新建或升级改造13间,涉及资金近百万元,从项目开始就面临资金短缺难题。”李达钊说。

为了解决资金难题,驻镇工作队会同村“两委”班子多番奔走,争取镇党委、镇政府和上级部门的支持,同时全力发动爱心企业、热心村民、村集体捐款合计30.5万元,镇政府配套37.6万元,目

前已顺利完成新建公共厕所8间。“现在全村公厕焕然一新,村民很满意,下阶段,村里将建立健全《荔枝塘村公共厕所管理制度》,坚决将厕所维护好和管理好,不负上级和社会各界的支持。”李达钊说。

除此之外,在经过多方走访,了解到村民一些急需解决的迫切民生问题后,工作队和村“两委”干部积极配合,其中,“对福堂村道进行了维修和扩宽、在金紫里水闸处兴建小型排洪站、着力推进农

村垃圾分类、硬化村道解决村民出行难等进行了一系列的民生改造工程。”李达钊说,随着每个工程的推进改造成功,荔枝塘村面貌焕然一新,迎来振兴发展的新契机。

## 盘活村集体资源增加收入

村子的新厕所建好了,环境变美了,但如何长期有效维护,还是需要资金,而荔枝塘村想要获得可持续良性发展,村集体经济收入的增长是重中之重。“驻镇工作队多次与村‘两委’干部召开会议,集思广益,确定以开源为主、增收为辅的举措,对于即将到期的长坑厂房,积极招商,引入有实力、对生态友好的企业。对于庙咀物业,积极争取上级的政策资金,对老物业重建出租,努力拓展新收入来源。”李达钊说,2021年12月21日,荔枝塘村的长坑厂房重新招标出租,年租金从7000元/年增至15万元/年,增长了20倍,预计荔枝塘村2022年集体经营性收入能达到20万元以上,摘下经济薄弱村帽子,也为未来发展打下坚实的经济基础。

不仅如此,荔枝塘村还有得天独厚的自然资源。辖区内长达1.5公里,宽达4米以上的潭江壁道升级改造,已铺设沥青并完善相关设施。改造完的绿道与潭江“蓝绿交织”,成为荔枝塘村群众“家门口”的绿色公共空间,既成了周围村民的休闲好去处,也为未来打造绿色生态美丽乡村打下基础。

# 20220222 广州婚姻登记预约量创五年新高

高达1683对,远超日常预约量两倍;最终,全市1704对新人在当天喜结连理

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员廖培金报道 2022年2月22日是星期二,也是农历正月廿二,因为“2”在网络语境中常被视作“爱”的谐音,不少网友将这一天称作最有“爱”的日子,也成为了市民群众婚姻登记热门日期。记者从广州市民政局了解到,2月22日当天的婚姻登记预约量高达1683对,远超日常预约量的两倍,是近五年来单日最高预约量,当天广州市办理婚姻登记1704对。

## 热闹!

### 1704对新人办理婚姻登记

连日来,受强冷空气和降水共同影响,广东省持续低温阴雨天气。当湿冷天气遇上大热结婚登记好日,新人结婚热情不减。

上午8时30分,天河区婚姻登记处提前半个小时开门迎客,已有十几对新人排队等候,工作人员先逐个为前来登记的新人测量体温。

张小姐跟徐先生上午8点多就在天河区婚姻登记处的门口排队等候了,他们择日结婚时了解到2月22日的特殊意义,“我们准点进系统抢号,他登录了系统退出后就一直进不去了,而我是一直没退出大约操作了1个小时就抢到号了。”张小姐说,徐先生下午还要回去上班,准备中午吃一顿庆祝。

卢小姐跟洗先生相识9年,今年2月6日是他们相爱4周年的日子,“可惜春节期间婚姻登记处不开门啊!”卢小姐说,“2月22日正好是正月廿二,长辈们都比较中意正月结婚,还是父母提议我

们在这一天结婚呢。”为了在2月22日登记,洗先生也是一大早登上婚姻登记预约平台抢号,两个小时以后才顺利拿到号。被问及准备怎样庆祝,洗先生和卢小姐异口同声笑说,“天气太冷,不如回家睡觉。”

李小姐跟男朋友在7时30分就到了天河区婚姻登记处,李小姐说有意在2月22日结婚但系统登录不上显示“网络错误”,只能提早到场看看能不能拿到现场登记的名额。“我们在一个月前就看中了2月22日这个特殊日子,也做好了预约的准备。”现场办理完结婚登记的周小姐十分开心,“因为预约这个日子的人很多,本以为自己已经预约不上了,但是婚姻登记处及时增加了号源,实现了我和先生的心愿,顺利完成了虎年的第一个目标。”

新快报记者了解到,当天广州市共为1704对新人办理结婚登记。

## 暖心!

### 多区婚姻登记处设置避雨帐篷

记者了解到,为了做好高峰日婚姻登记工作,广州市民政局组织招募近100名志愿者协助各区婚姻登记机关做好疫情防控、人员疏导和服务指引等工作,要求各区婚姻登记机关上午提前半小时上班,根据实际情况延长办公时间,对已经预约且提交资料的当事人进行材料预审,减少当事人现场等候时长,确保满足市民群众婚姻登记需求。组织检查督导组到各区婚姻登记机关现场督导检查,及时回应婚姻登记当事人服务需求。



■昨日是2022年2月22日,不少新人选择在这一天前来登记结婚。 新快报记者 夏世焱/摄

此外,为应对寒冷天气,强化高峰日服务措施,各区婚姻登记处开放结婚登记颁证服务区,增设临时等候大厅,越秀、海珠、荔湾、天河、从化、增城等区在户外搭设避雨帐篷,做好人员分流工作和防寒保暖工作,保障市民群众生命健康安全。

当天气温比较低,还伴随着小雨,记者看到婚姻登记处现场等候的群众比较多,但在工作人员的指引下井然有序,不少新人还纷纷点赞婚姻登记处服务细心、温暖、周到。仍在等候办理登记的李先生向记者提到,自己工作生活在广州,选择在广州办理跨省市婚姻登记,非常方便,婚姻登记处还专门安排了志愿者协助新人们合影留念,虽然亲友们没到现场,但是也能通过照片分享他们的喜悦。

赠金婚银婚故事集、邀老字号给新人送祝福……

## 在最有爱的一天,收获不一样的祝福

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 给新人赠送《爱相伴 守相持》荔湾区金婚银婚故事集、新人为文明婚俗点赞、邀请百年老字号给新人送祝福……2022年2月22日,这个被称为最有爱的一天,有100对新人在荔湾区民政局领取结婚证。荔湾区民政局婚姻登记处出台了六项措施为爱护航:增加服务力量、延长办公时间、优化登记服务、加强疫情防控、强化咨询引导、启动应急预案,保障了当事人快捷、顺利地完成婚姻登记手续。